



Городской отдел культуры  
Центральная библиотека им. М. Горького  
Информационно-библиографический отдел  
Сектор краеведения



# **ВРЕМЯ СОБИРАТЬ КАМНИ**

Краеведческий очерк

Краматорск, 2006

**Составители:** **В.И. Крихтенко**  
**Л.И. Гетман**

**Редактор:** **Л.М. Мельник**

**Ответственный за выпуск:** **Н.В. Труш**

**Компьютерный набор:** **Л.И. Гетман**  
**В.И. Крихтенко**

## От составителей:

Дорогие друзья! Предлагаем Вашему вниманию библиографический краеведческий очерк «Время собирать камни». Здесь Вы найдете материал о жизни и творчестве краматорского писателя Н.И. Шатилова.

Журналист Николай Иванович Шатилов разменял девятый десяток лет своей жизни. Он прошел долгий, трудный, но интересный путь, насыщенный великими событиями в жизни страны, непосредственным участником и очевидцем которых был сам.

Стремительно бежит время, уходят годы, сменяются поколения. Запечатлеть в книгах исторические события своего времени – трудная, но благородная задача, которую с успехом решает Николай Шатилов.

Читатели высоко оценили содержание его книг.

Библиографический очерк состоит из четырех разделов:

- I. Жизнь и творчество Н.И. Шатилова.
- II. Произведения Н.И Шатилова.
- III. Произведения, опубликованные в периодической печати.
- IV. Литература о жизни и творчестве Н.И. Шатилова.
- V.

Библиографический краеведческий очерк рассчитан на преподавателей высшей и средней школы, библиотекарей, учащихся, студентов, работников музеев.

Мы были высоки, русоволосы.  
Вы в книгах прочтаете, как миф,  
О людях, что ушли, не долюбив,  
Не докурив последней папиросы.  
Когда б не бой, не вечные исканья  
Крутых путей к последней высоте,  
Мы б сохранились в бронзовых ваяньях,  
В столбцах газет, в набросках на холсте.

*Николай Майоров*

## **I. Жизнь и творчество Н.И. Шатилова**

Николай Иванович Шатилов родился 15 февраля 1920 года в селе Калмык Борисоглебского района Воронежской области. С детства его окружали сосны и березы. Он любил неброскую природу своего родного края и мечтал стать, как и его отец, лесником. Не суждено было. Рано осиротел. Умерла мать, а затем и отец. Воспитывался у бабушки М.Е. Шатилова. Не хотел быть обузой - пошел работать в колхоз.

В школе учился старательно, много читал. Начал писать статьи в газету. Первый материал написал о хлебозаготовках и сокращении потерь зерна на уборке. Дело в том, что до войны Николай некоторое время работал штурвальным на комбайне «Коммунар», и от него зависели и высота среза колоса хедером, и контроль за заполнением зерном бункера, и продолжительность работы косогона. О своих соображениях в снижении потерь зерна и написал он в районную газету.

Развитого не по летам юношу пригласили учить детвору.

Был призван в армию в июне 1940 года. Призыв на службу в армии считал кратковременным перерывом в размеренной деревенской жизни. Могли бы знать, что солдатская шинель будет многие годы облегать его ладные плечи. Свой воинский путь Н.И. Шатилов начал в качестве связиста, участвовал в обороне Ленинграда, пережил блокаду, воевал на Северо-Западном, 2-м Прибалтийском, 1-м Белорусском фронтах.

В блокадном Ленинграде начал писать книгу «Там, где гремели царские кареты». Писал ее ночью в землянке, при свете коптилки. Люди вокруг умирали от ран и от голода, а Николай писал. Вскоре от голода и сам так ослаб, что перестал ходить. Вот отрывок из воспоминаний Н. Шатилова о тех днях: «Помню, меня вызвал к себе командир, а я идти не могу. Меня тогда отвели под руки. Потом подкормили немного и отправили на передовую, чтобы не умер от голода (на передовой лучше кормили). В Ленинграде в то время умирало, в среднем, по 40 тыс. человек за сутки.

После того как я вернулся с передовой, командование, видя мои литературные усилия, отправило меня в Ленинград, в издательство, чтобы я показал им свои рукописи. Пошел в город пешком по льду Финского залива. А в издательстве сказали: достаньте керосина и хлеба - тогда напечатаем. Но у меня этого не было, и я вернулся в часть ни с чем...».

Заканчивал войну в Берлине, в редакции дивизионной газеты «Воин Родины». Доставалось и там. Главный редактор газеты погиб за четыре дня до окончания войны. Заместителя редактора тяжело ранили в голову. Из всего состава редакции остались в живых только двое. За материалом ходили на передовую. Обо всем этом он написал ряд очерков, зарисовок, которые печатались в «Правде», «Огоньке» и в других журналах и сборниках.

Николай Иванович Шатилов закончил войну в звании капитана. Имеет такие боевые награды: ордена Отечественной войны, Красной Звезды, «За мужність»; медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону

Ленинграда», «За взятие Берлина». Имя нашего земляка неоднократно упоминалось в передаче ОРТ, посвященной 55-летию Великой Победы.

После войны Николай работал собственным корреспондентом областной газеты «Социалистический Донбасс».

В 1958 году Николай Шатилов приехал в Краматорск, на НКМЗ. В течение 30 лет был главным редактором газеты «За технический прогресс». В те времена, да и много позже, на заводе его знали все, потому что большую часть рабочего дня Николай Иванович проводил в цехах, а писал по вечерам, дома. Он не разрешал себе болеть и отдыхать, потому что знал – газета, как конвейер, не может быть остановлена. Она обязана выйти.

Вышли в свет ряд его книг: «Серия белых ракет», «Последние шаги к победе», сборник очерков «Четвертая заповедь» о молодых новокраматорцах.

После выхода на пенсию Н.Шатилов написал книгу «Победа пришла на рассвете». Издать ее помог бывший тогда завотделом культуры Николай Кулинич. Он сказал: «Получилось хорошо, пишите дальше».

Книга «Победа пришла на рассвете» создана на основании бережно хранившихся десятки лет записей и благодаря хорошей памяти автора. Ее содержание охватывает период с 16 апреля, когда переброшенная из Прибалтики 150-я дивизия с плацдарма за Одером повела наступление на Берлин, до первых послевоенных дней. В отличие от других авторов, книга Николая Шатилова изобилует описаниями невыдуманных боевых эпизодов, нет в ней и вымышленных героев. Все названы своими именами. Около полусотни - по имени и отчеству. Соблюден принцип «Никто не забыт...» и как бы подчеркивается ответственность автора за достоверность описываемых событий.

Читатель надолго запомнит оправданную целью, но крайне рискованную и блестяще проведенную неистовым подполковником Плеходановым и капитаном Чупретой операцию «Ратуша», закончившуюся взятием почти без потерь сильно укрепленного города Кунесдорфа и вряд ли имеющую аналог в истории второй мировой войны. С интересом прочтет он главы о форсировании Фербиндунгсканала и реки Шпрее у моста Мольтке, о взятии Моабитской тюрьмы, о боях в зданиях Швейцарского посольства и в доме Гимmlера.

Особый интерес вызывают главы о штурме рейхстага, чему посвящена половина книги.

В сентябре 1995 года Николай Шатилов участвовал во встрече ветеранов–фронтовиков в Киеве, которую созвал Союз журналистов Украины. На встрече высоко была оценена его книга «Победа пришла на рассвете». Председатель региональной комиссии Дмитрий Зуб предложил Николаю Шатилову вступить в члены Союза писателей Приднепровья .

И в феврале 1996 года Николаю Ивановичу был вручен членский билет Союза писателей Украины.

За мужество и стойкость, проявленные при выполнении своих профессиональных обязанностей в годы Великой Отечественной войны и в

мирное время, в июне 1996 года ветеран печати краматорчанин Николай Шатилов был удостоен премии «Журналистская честь».

В июне 1998 года в честь Дня журналистов Николай Иванович был награжден медалью Г.К. Жукова. А в августе 1999 года журналист из Краматорска был удостоен премии имени поэта Виктора Шутова.

Следующая книга Н. Шатилова называется «О тех, кто штурмовал рейхстаг». Написанная в жанре художественного произведения живым языком она, тем не менее, историографически точно освещает заключительный этап тяжелейшей из войн и читается с неослабевающим интересом.

В книге «Там, где гремели царские кареты» идет речь о блокадном Ленинграде.

В мае 2000 года состоялась презентация новой книги Николая Ивановича «Время собирать камни». Почти тысяча страниц в этой книге – изданий такого объема еще не было в нашем городе. Заведующий отделом культуры Н. Кулинич отметил, что новая работа Николая Ивановича – «большой вклад в историю города, целый пласт, соединяющий вчерашний, сегодняшний и завтрашний день».

В этом издании собраны воедино очерки, новеллы, повести разных лет творчества Н. Шатилова, опубликованные в периодике. Герои произведений – конкретные люди, с которыми автор был знаком по роду своих занятий или на фронтах Великой Отечественной войны, или на журналистском поприще в послевоенное время. Это и воины-фронтовики, и представители мирных профессий, среди которых есть и знаменитости, и рядовые труженики. Часто автор использует воспоминания героев.

Книга имеет несколько тематически связанных разделов по 9-10 произведений. Очень интересными получились разделы «В ратных боях», «Одержимые», «Берлинские этюды», «В степях Донбасса», «Из прошлого», в которых автору удалось описать все увиденное им непосредственно или передать воспоминания героев книги. Вот какие подробности рассказывает герой очерка «Первые шаги к победе» раздела «В ратных боях» бывший штурман Петр Хохлов: «На высоте более семи тысяч метров температура в кабине была минус 38 градусов. Холодная дрожь пробирала все тело, мерзли руки, затрудняло дыхание, стучало в висках.

Приближение к Берлину начало волновать нас. Он весь был расцвечен огнями, купался в праздничном убранстве электричества. Противник не трогал нас, видимо, принимал за своих. Каждый из наших бомбардировщиков выходил на свои объекты. Нажимаю кнопку - смертоносный груз летит на вокзал и скопление эшелонов с техникой и живой силой, которые готовились отбывать на Восточный фронт. Всюду погас свет. В небе рыскали прожекторы, захлопали зенитки. Мимо нас на большой скорости проносились истребители-перехватчики. Мы сманеврировали и ушли от них». В этих на первый взгляд спокойно сказанных словах угадывается хладнокровие советских летчиков при выполнении боевого задания и вместе с тем большое желание развеять миф о

непобедимости фашистской Германии. И уже через два абзаца читаем «Десять ударов нанесли балтийские летчики по Берлину только в сорок первом году».

А вот строки из очерка «И танк его имени - в сквере» этого же раздела:

«Перерезать железную дорогу между Дружковкой и Краматорском, сковать движение поездов противника - такая задача стояла перед танковым полком майора Подлесного.

...Двадцать восемь танков полка развернутым строем спустились с бугра и устремились влево, к поселку Новый Свет. С косогора перед танкистами открывалась широкая панорама города.

...Танкисты, расправившись с поджигателями, направили свои машины на Ново-Краматорский машиностроительный завод, пытаясь здесь форсировать реку Казенный Торец. На заводе уже гремели взрывы. Гитлеровцы пытались оставить и здесь руины. Пулеметные очереди танков остановили хотевших поднять в воздух корпуса цехов захватчиков».

Немало в этой книге уникальных по своей значимости материалов. Например, «Березки Сергея Борзенко», «Катюша», «Танкист Петр Слепцов», «Штурм Моабитской тюрьмы», «На границе с Германией» и многие другие повествуют о ратных подвигах на фронтах Великой Отечественной войны или в мирное послевоенное время. Есть среди них и автобиографический рассказ «Как меня разоружили».

По оформлению эта книга была признана лучшей даже в масштабах Украины.

В апреле 2003 года вышла новая книга Н. Шатилова «История рядом с нами». По словам заведующего отделом культуры Николая Кулинича, летописец эпохи Н.И. Шатилов пишет о людях, ставших легендой. А председатель Совета ветеранов города Михаил Гранкин засвидетельствовал:

- В этой книге все – правда!

Ее герои – это Герои Советского Союза Н.В. Буряк, П.Я. Трунов, Почетный гражданин нашего города Я.Ф.Подопригора, женщины-фронтовички Н.В. Боровик и Р.Г.Зозулинская, те, кто штурмовал Берлин и Рейхстаг, восстанавливал после войны ДнепрогЭС. Читатель с интересом и удовлетворением узнает об удивительных подробностях судеб наших земляков: ветеранов фронта и труда, ученых, работников культуры и искусства. Книга иллюстрирована многочисленными редкими и памятными фотографиями.

28 октября 2005 года в Музее истории Краматорска состоялась презентация очередной книги Николая Ивановича Шатилова «Знаменосцы». Книга приурочена к 60-летию победы в Великой Отечественной войне.

Книга «Знаменосцы» продолжает большой цикл изданий, которые можно назвать Живой Книгой Памяти. Они написаны Николаем Ивановичем не по чужим рассказам, а по личному боевому опыту. В этой книге собраны очерки, зарисовки о войне и мирном времени. О них рассказывают и сами участники и очевидцы великих событий в жизни страны и народа. Перед нами возникают картины стойкости ленинградцев, которые переносили

голод и холод во время блокады, и самоотверженный труд строителей, возрождающих ДнепрогЭС, и о выдающихся краматорчанах, поднимающих свой родной город из руин.

Особый интерес вызывают рассказы о наших земляках, героях войны. Это профессор Василий Петренко и Михаил Долженко из Донецка, Сергей Цимбалист и Иван Руденко – из Краматорска, Алексей Горячев – из Старобешева, Бакланов – из Мариуполя и десятки других.

Сотни краматорчан бились в стенах Рейхстага. Они показали храбрость в боях с гитлеровцами. Сотни донбассовцев сражались на Королевской площади в самом Рейхстаге, среди них, как истинные герои, проявили себя офицеры Корниенко и Кондрашов, пулеметчики Середя, Антонов, Канивец и другие.

При описании событий автор ничего не добавил, ничего не и изменил. Он старался изложить их такими, какими они были в действительности.

В феврале 2006 года Николаю Ивановичу исполнилось 86 лет. Почти не тревожит боевая рана, но здоровье в таком возрасте богатырским быть не может. Болят раны от недавно произведенных операций, но бывший воин стойко переносит телесные боли, относясь ко всему брэнному мудро, философски. Писателя волнуют темы его будущих произведений, в которых будет и о войне, и о мирной жизни послевоенных лет.

Желающие ознакомятся с трудами Шатилова Н.И. могут получить любую из книг писателя в библиотеках города.

Михаил Гранкин посвятил всем ветеранам войны стихотворение

### **Не грусти, ветеран**

Не грусти, ветеран, не тоскуй, ветеран,  
Хотя в сердце твоём много болей и ран

Дрался ты в Сталинграде, город Киев ты брал,  
Голодал в Ленинграде и Берлин штурмовал.

Ты за годы войны много мук перенес,  
Но страну защитил и победу принес.

Ликовала страна, прославляя победы твои, -  
Ты живи, ветеран, и достойно живи!

Ты подругу свою приласкай, приголубь,  
Крепко к сердцу прижми, поцелуй, не забудь!

И друзей не забудь, не забудь вспомнить,  
Ведь ты с ними прошёл весь свой жизненный путь.



Пусть бегут поезда, пусть плывут корабли,  
Ты живи, ветеран, еще долго живи!

Пусть пройдет твоя грусть и исчезнет тоска,  
Не горюй, ветеран, ведь ты прожил не зря!

Хотя проносятся дни, пролетают года,  
Не грусти ветеран, будь веселым всегда!

Пусть летят журавли, пусть поют соловьи,  
Ну, а ты, ветеран, еще долго живи!

*Июнь 2001*

## **II. Произведения Н.И Шатилова**

### *Отдельные издания*

Время собирать камни: Повести, новеллы, очерки. – Краматорск: Тираж - 51, 2000. – 970 с.

Знаменосцы.– Краматорск: Тираж – 51, 2004. – 556 с.

Победа пришла на рассвете: Берлинские заметки. – Донецк: Либідь, 1983. – 298 с.

Последние шаги к победе: Документальная повесть.-М.: ДОСААФ,1981.-198 с.

## **III. Произведения, опубликованные в периодической печати**

1. А герой – рядом: [О герое Великой Отечественной войны Марченко И.Т.] // Краматорская правда. – 1982. – 23 ноября.

2. Антифашист Бруно Эрдман: Рассказ // Краматорская правда. – 2002. – 11 мая.

3. Березки Сергея Борзенко: [О Герое Советского Союза С.А. Борзенко] // Донбасс. – 1995. – 5 января.

4. Бомбил Берлин в начале войны: [О В.В. Рысенко – о краматорчанине, легендарном морском летчике] // Донбасс. – 1995. – 6 мая.
5. Будущего без прошлого не бывает: [Отрывки из книги Н.И. Шатилова «Победа пришла на рассвете»] // Донбасс. – 1995. – 3 февраля.
6. Вехи памяти: [О инженеру НКМЗ В.А. Подлесном, освобождавшем Краматорск] // Социалистический Донбасс. – 1984. – 9 мая.
7. Гайдаровец: [К 40-летию Великой Победы] // Краматорская правда. – 1984. – 11 августа.
8. Десантник: [Рассказ о десантнике Андрее Молодане] // Краматорская правда. – 1997. – 6 мая.
9. Знаменитый автограф: [Воспоминания ветерана войны] // Краматорская правда. – 1986. – 9 мая.
10. И наковальня зазвенела вновь: [Об участнике Великой Отечественной войне кавалере трех орденов Славы А.Т. Молодане] // Краматорская правда. – 1985. – 2 февраля.
11. Из боя не вернулся: [Воспоминания ветерана Великой Отечественной войны о фронтовом друге Мише Дерий] // Социалистический Донбасс. – 1983. – 13 декабря.
12. О мужестве фронтовиков: [К 52-ой годовщине Великой Победы] // Краматорская правда. – 1997. – 15 апреля.
13. Парень из нашего города: [Об уроженце Краматорска М. Дерие, погибшем в годы войны] // Социалистический Донбасс. – 1977. – 27 марта.
14. Первое боевое крещение: Рассказ // Краматорская правда. – 2002. – 20 августа.
15. Песня: [Из записной книжки военного корреспондента] // Социалистический Донбасс. – 1986. – 9 мая.
16. Рейхстаг еще дымился: [К 50-летию Великой Победы] // Краматорская правда. – 1995. – 21 марта.
17. След на земле: [О командире 243 танкового полка майоре В.А. Подлесном] // Донбасс. – 1994. – 19 июля.
18. Солдатская слава: [О кавалере ордена Славы трех степеней А.Т. Молодане] // Краматорская правда. – 1995. – 5 сентября. – С.2.

19. Солнечный ветер: [О наших земляках – писательнице Ольге Дьяковой и ее брате Анатолие Дьякове – выдающимся астрономе] // Краматорская правда. – 1994. – 30 июля.

20. Танкист Петр Слепцов: [К 52-ой годовщине Великой Победы] // Краматорская правда. – 1997. – 15 апреля.

#### **IV. Литература о жизни и творчестве Н.И. Шатилова**

1. В честь дня журналиста: [медалью награжден член Союза писателей и Союза журналистов Украины Н.И. Шатилов] // Краматорская правда. – 1998. – 9 июня.

2. Вошел в бессмертие: [О нашем земляке Н.И. Шатилове, журналисте и писателе] // Краматорская правда. – 1994. – 9 июля.

3. Гега Н. Жизнь, спрессованная в слово: [О книге Шатилова «Время собирать камни»] // Краматорская правда. – 2000. – 15 августа. – С.3.

4. Гега Н. «Моя Аксинья»: [О повести Н.И. Шатилова] // Краматорская правда. – 1997. – 16 сентября. – С.3.

5. Гега Н. С лейкой и блокнотом: [К 80-тилетию Н.И. Шатилова] // Краматорская правда. – 2000. – 15 февраля. – С.2.

6. Демьяненко В. Вспоминая прошлое: [Рецензия на книгу краматорского писателя Н. Шатилова «История рядом»] // Краматорская правда. – 2003. – 15 мая (№ 29). – С.2.

7. Демьяненко В. Школа жизни: [О книге Н. Шатилова «Время собирать камни»] // Краматорская правда. – 2000. – 5 октября. – С.3.

8. Дорошенко И. Красота солдатского мужества: [Несколько штрихов о книге Н. Шатилова «Победа пришла на рассвете»] // Краматорская правда. – 1995. – 4 июля. – С.4.

9. Журналисту – государственную пенсию: [Журналисту Шатилову назначена государственная пенсия] // Краматорская правда. – 1997. – 22 марта. – С.1.

10. Зорина В. Дар любви: [К 80-летию Н.И. Шатилова] // Вестник НКМЗ. – 2000. – 15 февраля. – С.2.

11. Кручинин О. Краматорчанин, участник штурма рейхстага, выпустил новую книгу: [О новой книге Н. Шатилова «История рядом с нами»] // Восточный проект. – 2003. - № 17 (24.04). – С.12.

12. Луговская А. Николай Шатилов презентовал новую книгу: [«Знаменосцы»] // Технополис. – 2005. - № 44. – С. 12.

13. Максименко О. «Время собирать камни»: [О презентации книги Н. Шатилова «Время собирать камни»] // Станкостроитель Краматорска. – 2000. – 26 мая. – С.3.

14. Новый член Союза писателей Украины – наш земляк Николай Иванович Шатилов: [Краткие биографические данные Н.И. Шатилова] // Краматорская правда. – 1996. – 6 февраля. – С.1.

15. Ноткина А. «В этой книге все - правда»: [Состоялась презентация книги Н. Шатилова «История рядом с нами»] // Краматорская правда. – 2003. - № 26 (24 апреля). – С.11.

16. Ноткина А. Николая Шатилова ветераны называют «Нашим краматорским Шолоховым»: [Вышла новая книга Н. Шатилова «Знаменосцы»] // Краматорская правда. – 2005. - № 44. – С.3.

17. Одинц О завершающем этапе войны: [О книге Н. Шатилова «Победа пришла на рассвете»] // Донбасс. – 1994. – 2 сентября.

18. Плуталов О. Победители: [О книге Н.И. Шатилова «Победа пришла на рассвете»] // Краматорская правда. – 1994. – 7 июня.

19. Потомству в образец: [К 80-летию Н.И. Шатилова] // Краматорская правда. – 2000. – 15 февраля. – С.1.

20. Поэтическая гостиная: [О встрече литераторов города Сергея Шишкина, Олега Плуталова, Николая Шатилова, Татьяны Дятликовой, Анатолия Тарана...] // Краматорская правда. – 1997. – 11 января. – С.2.

21. Премия «Журналистская честь»: [Премии «Журналистская честь» удостоен ветеран печати краматорчанин Н.И. Шатилов] // Краматорская правда. – 1996. – 11 июня. – С.1.

22. Премия журналиста: [О вручении премии имени поэта В. Шутова ветерану-журналисту Н. Шатилову] // Краматорская правда. – 1999. – 10 августа. – С.1.

23. Родники: [Литературная страница: Н. Рыбалко, Н. Смщенко, Л. Дрыга, В. Мамонов, А. Редникин, Н. Шатилов] // Краматорская правда. – 1990. – 8 декабря.

24. Танский В. Николай Шатилов презентовал свою новую книгу // Технополис. – 2003. – 24 апреля (№ 17). – С.4.

25. Тараненко В. Новая книга старого воина. В свои 85 Николай Шатилов полон планов: [В Музее истории состоялась презентация книги «Знаменосцы»] // Поиск. – 2005. - № 44. – С.11.

26. Чмиль В. Под свист пуль писал свою первую книгу Николай Шатилов: [ О Николае Ивановиче Шатилове] // Поиск. – 2004. - № 51 (22.12). – С.11.

27. Шишкин Н. К штыку приравняли перо: [О Н.И. Шатилове] // Краматорская правда. – 1996. – 10 августа. – С.3.

28. Юшко І. Автор повісті – фронтовик: [Про М.І. Шатілова, автора повісті «Останні кроки до перемоги»] // Радянська Донеччина. – 1982. – 28 березня.